



В ИНТЕРЕСАХ СЕЛА

Подписанные 17 июля Президентом Беларуси Александром Лукашенко указы, подготовленные межведомственной рабочей группой для решения проблемных вопросов в агропромышленном комплексе, имеют большое значение для развития сельскохозяйственной отрасли и экономики в целом. По просьбе редакции «МП» свое мнение об этих документах высказали парламентарии.

Михаил ПЕТРОВСКИЙ.

Преодолеть диспаритет цен



Александр Юркевич, заместитель председателя постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по аграрной политике:

— В целом данные указы имеют очень большое значение, поскольку создают условия для нормального функционирования сельхозпредприятий в стране. В частности, координацию всей дальнейшей политики в сфере АПК в ближайшее время обеспечит Указ №347 «О государственной аграрной политике». Он направлен на совершенствование механизмов ее реализации и предусматривает меры по созданию экономических и правовых основ для мотивированного и эффективного хозяйствования субъектов в сельской местности. Предполагается, в частности, определение порядка компенсации потерь сельскохозяйственных товаропроизводителей при возникновении диспаритета цен на промышленную продукцию, субсидирование их деятельности, включая предоставление прямых выплат.

На мой взгляд, непростое состояние дел в АПК продиктовано двумя причинами, и одна из них заключается в диспаритете цен, который сложился за предыдущие годы. Именно он стал основной причиной снижения рентабельности и роста убыточности сельского хозяйства, неплатежеспособности большинства предприятий и банкротства многих из них. Поэтому преодоление диспаритета — важнейшая задача для стабилизации и дальнейшего подъема сельского хозяйства.

Предусмотренные в указе нормы позволят компенсировать потери сельхозпроизводителей при возникновении дисбаланса цен на промышленную продукцию (ра-

боты и услуги, используемые сельхозпроизводителями), а также цен на сельхозпродукцию. Мировая практика такова, что из господдержки 50% направляется государством именно на компенсацию диспаритета. Определение правительством порядка этих компенсаций необходимо приблизить к мировой практике. Тогда будут решены основные проблемы сельхозпроизводителей.

Назову еще одну причину сложной ситуации в АПК. Это не совсем объективная оценка господдержки сельхозпроизводителей. Например, в 2012 году было принято решение о господдержке в размере порядка 15 трлн. рублей. Однако, по оценке НАН Беларуси, фактически напрямую из бюджета на поддержку производства продукции сельского хозяйства было направлено только 11% от этой суммы. Остальные деньги были израсходованы на поддержку промышленности, банковской системы и так далее.

В 2012 году из общей доли господдержки для сельхозпроизводителей 40,3% были направлены на компенсацию процентов банкам по полученным кредитам. При нынешней процентной ставке кредиты очень дорогие. В этой связи в указе обозначено поручение правительству по согласованию с Президентом четко определить порядок компенсации потерь сельхозпроизводителям.

Еще один указ — №350 «Об особенностях поставки сельскохозяйственной продукции для республиканских государственных нужд» — направлен на упрощение правоприменительной практики в этой сфере, обоюдное соблюдение и защиту прав, интересов производителей сельскохозяйственной продукции и ее заготовителей. Решения Совмина в данной сфере принимаются ежегодно. Сейчас все четко определено указом — сроки заключения договоров и оплаты за поставки сельхозпродукции. Предварительная оплата должна производиться не позднее 60 дней с момента заключения договора в размере не менее 30% стоимости. Ранее часто случалось так, что хозяйство

поставляло продукцию, а расчеты задерживались. Теперь сельхозпредприятие всегда может рассчитывать на получение аванса. Окончательный расчет по поставкам будет производиться согласно заключенному договору.

Важное значение имеет и Указ №349 «О реорганизации колхозов (сельскохозяйственных производственных кооперативов)». Он устанавливает, что колхозы (СПК) до 31 декабря 2016 года должны быть преобразованы в хозяйственные общества или коммунальные унитарные предприятия. Если колхоз будет преобразован в КУП, тогда доля государства составит 100%, если же в хозяйственное общество — долю будет иметь как государство, так и члены хозяйства. В указе определены условия, когда преобразование может произойти с выделением доли членам этого сельскохозяйственного производственного кооператива. Необходимы следующие условия: отсутствие задолженности по республиканским платежам, по возврату полученных из республиканского или других бюджетов займов и ссуд, исполнение гарантий перед правительством. В таком случае члены СПК смогут иметь свою долю в хозяйственном обществе, и, соответственно, часть собственности будет принадлежать им в виде акций, которые оформляются юридически через депозитарий. Но для этого надо ликвидировать задолженность.

Указ №348 направлен на повышение эффективности работы организаций АПК. Решаться эта задача будет по нескольким направлениям: за счет стимулирования создания крупных организационных структур (агрохолдингов) и за счет улучшения условий кредитования сельхозорганизаций. Если сельхозпредприятие находится в таком состоянии, что его дальнейшее существование или эффективная работа невозможны либо весьма проблематичны, то этот указ дает возможность такое предприятие присоединить, продать или передать другим юридическим и физическим лицам, которые смогут организовать эффективную работу.

Следует сказать, что предприятия АПК зачастую обременены большим количеством неисполненных обязательств. Имеются в виду невыплаченные кредиты, задолженность по лизингу и т.д. Подписанный Главой государства документ предоставляет таким предприятиям отсрочку до конца 2016 года по платежам в случае их реорганизации. Фактически здесь имеется в виду возможность повременить с выплатами — чтобы сначала наладить нормальное производство, а затем уже отдавать долги.

Оптимальный вариант



Владислав Цыдик, заместитель председателя постоянной комиссии Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь по аграрной политике:

— Нормы этих правовых актов направлены на совершенствование аграрной политики белорусского государства. Они касаются прежде всего мер господдержки сельхозпроизводителей, государственного заказа, кредитно-денежной политики в отрасли, условий реструктуризации сложившейся задолженности, а также оптимизации организационной структуры.

Следует подчеркнуть, что отечественное сельское хозяйство за последние годы достигло значительных успехов. Подтверждением тому — высокие производственные показатели белорусского АПК. Не случайно большой интерес к нашему опыту реформирования агропромышленного комплекса проявляют зарубежные коллеги. Приезжающие в Беларусь делегации дают высокую оценку государственной программе возрождения и развития села, которая помогла решить многие социальные и производственные вопросы.

Конечно, есть в сельскохозяйственной отрасли и проблемные моменты. Это касается и обеспеченности села квалифицированными специалистами, и развития кормовой базы животноводства, и привлечения инвестиций, и эффективности использования вкладываемых средств. Уверен, что принятие Главой государства четырех указов по вопросам развития АПК поможет успешному решению данных вопросов.